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8.1. Gegeben sei eine Stichprobe (y1,%2,¥s, - - ) und (z1,z9,x3,...). Zeigen Sie, dass die Varianz
des GLS Schitzer Sr eine monoton nicht wachsende Funktion der Stichprobengréfe T ist, d.h.
Var(fr41) < Var(fr). Hinweis: verwenden Sie das Gauss-Markov-Aitken Theorem.

8.2. Betrachten Sie ein einfaches Trendmodell y; = a + 8 - t + w; mit AR(1) Fehlern Busu, =
a2plt=2l /(1 — p?). Berechnen Sie die relative Effizienz des OLS Schitzers 3 in Vergleich zum GLS
Schitzer §: eff := Var(3)/Var(8) fir T = 10 und p = —0.9, —0.8, ..., 0.8, 0.9. (Am einfachsten
ist esydiese Effizienz numerisch zu berechnen. Es ist nicht nétig, dass Sie eine “analytische Formel”
ableiten.)

8.3. Zeigen Sie, dass der OLS und der GLS Schatzer fiir das folgende inhomogene Modell iiber-
einstimmen (equi-correlation): s T QXT

y=1a+XB+u, Bu=0, Var(u)= c’Q
Q=1-p)r+m/,0<p<1

8.4. Beweisen Sie Lemma 5.6. Es gentigt, wenn Sie den Beweis fiir den Fall £ = 1 (also fiir eine
Folge von Zufallsvariablen) fithren.
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